

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
средняя школа №12

Мартинички-весны заклички



Подготовила: Фоминых И.Л.,
педагог дополнительного
образования



Закличка-веснянка

Приди, весна, с радостью,
С великою милостью:
Со льном высоким,
С корнем глубоким,
С обильными хлебами,
С высокими снопами,
С малиной, смородиной,
Со всякой садовиной.



Традиционные весенние обряды



В традиционном народном календаре обрядность марта была связана с ожиданием весны и ее призывами. Праздники весеннего календаря на всей территории России начинались с обряда закликания весны, самыми главными участниками были детвора и молодежь

Традиционные весенние обряды



Специально для встречи весны пекли птиц из теста - куликов, тетерок и жаворонков.

Для праздников изготавливали кукол-мартиничек, названных в честь первого весеннего месяца. Дети привязывали куколок на длинные шесты, бегали с ними по деревне и закликали весну.

Весенний оберег



Мартинички прикалывали к одежде, привязывали к поясам, носили на шее, вплетали в волосы, развешивали в доме и во дворе, на ветвях деревьев, на сбруе лошади и на повозках. Люди в первую декаду марта дарили Мартинички друг другу и хранили этот оберег долгие годы на память. Обережный подарок был способом сказать человеку, что он тебе дорог. Девушки и юноши обменивались Мартиничками в знак любви. А новая западная традиция дарить «Валентинки» не такая уж нам и чужая - она лишь перевоплощение старой родной, забытой.



Ритуальное значение мартиничек



Имели эти куколки и второе значение, ритуальное: всегда после рождения ребенка в семье делалась очередная нитяная куколка, это действие имело большой символический смысл. Висевшая в красном углу свадебная пара кукол Неразлучников раздвигалась немного в стороны, и на общую крепкую родительскую руку вешался маленький ребенок-куколка, сделанный из ниток. Этот своеобразный символический обряд повторялся после каждого прибавления в семействе. Сколько было детей, столько и куколок висело на общей руке кукол Неразлучников. Цвет куколок тут уже не имел никакого значения.



Символика цвета



Мартинички вяжут парами. Белый цвет одной куклы символизирует зиму, красный цвет другой - весну.

Есть немного иная трактовка цветов. Сочетание белого цвета (цвет мира) и красного (цвет войны, крови), означают контраст между жизнью и смертью, любовью и враждой.

Материалы для изготовления кукол



- Пряжа красного цвета
- Пряжа белого цвета
- Шаблон из картона 10х8 см
- Ножницы

Изготовление кукол



Изготавливаем одновременно две куклы «Мартинички»:

мальчика из белых ниток и девочку - из красных ниток.

Делаем основу (туловище) куклы.

Наматываем нитки на шаблон по длинной стороне (25 витков).

Изготовление кукол



Аккуратно снимаем моточек ниток с шаблона, под верхний сгиб пропускаем нить и завязываем на 2-3 узелка.



Изготовление кукол



Чтобы оформить голову куклы-
отступаем примерно 1,5 см вниз от
узла и обвязываем ниткой.



Изготовление кукол



Для изготовления ручек наматываем нитки на шаблон по короткой стороне (15 витков).



Изготовление кукол



Снимаем с шаблона моточки.
На расстоянии 1-1,5 см от края
мотков обвиваем и завязываем
концы пряжей. Разрезаем пряжу
по краям мотка.



Изготовление кукол



Нити туловища разделяем примерно на две равные половины - спина и перед. В образовавшийся зев вставляем ручки, плотно притягиваем их к голове, туго перевязываем пряжей в области пояса и завязываем на 2-3 узелка.



Изготовление кукол



Нижний край тела кукол (мотка) разрезаем и расправляем.

Теперь работаем с белой куклой – это будет мальчик. Для этого юбочку делим пополам, внизу пучки нитей обвязываем, как и ручки. Получились ножки.

Изготовление кукол



Разрезаем края ручек и ножек.
Ровняем ножницами красную юбочку.



Изготовление кукол



Берем красную и белую нить, связываем с обеих сторон и перекручиваем, чтобы получился красивый шнурок.



Изготовление кукол



Протягиваем шнурок между головками девочки и мальчика. Связываем на бант. Таким образом, наши «Мартинички» остаются рядом всегда.





**Желаю творческих
успехов!**